

衣水比邻 天下大同

□ 任翔宇

历史的钟摆朝向何方？又该如何抉择？命运共同体的概念，寄托着人们追求自由、平等生活的美好愿景，也强调着彼此的连接、开放的创新、共享的精神，让“地球村”从想象落进现实。

天下是天下人的天下，大同，是天下人的殊途共归。

在茫茫宇宙中的蓝色地球上，不孤单，就一定有朋友。找呀找呀找朋友，不光是彼此需要温暖慰藉和理解共鸣的同类，城市之间也可以是好朋友。

友好城市的兴起，二战之后的欧洲，又被称为姐妹城市，一国的城市（或省州、郡县）与另一国相对应的城市（或省州、郡县），以维护世界和平、增进相互友谊、促进共同发展为目的，在签署正式友城协议书后，双方城市积极开展在政治、经济、科技、教育、文化、卫生、体育、环境保护和青少年交流等各个领域的交流合作，我们称这种正式、综合、长期的友好关系或制度安排为友好城市关系。中国的国际友好城市活动起步相对较晚，1973年，在周恩来总理的亲自关心和支持下，中国天津与日本神户建立了中国第一对国际友好城市。1979年11月2日，中国南京与美国圣路易斯结为友好城市，这是中美第一对友好城市。大同市在1981年就伸出了热情开放的双手，迎接来第一个友好城市。

山川异域，风月同天。

大同的第一个友好城市，是日本的大牟田市。1981年10月16日，大同市与大牟田市正式结为友好城市，这也是山西省与国外城市缔结友好城市的“第一”。大同市以市长关汉文为团长一行6人组成的市政府友好代表团对日本大牟田市进行友好访问，就两市结为友好城市进行隆重的签字仪式。16日下午，大同各界人士1000余人在市工人俱乐部举行了盛大的庆祝大会。

在20世纪80年代初两市以煤炭设备技术交流为契机，开展密切的交流合作，两市结好的40余年来，双方遵循友好平等、互惠互利的原则，在经济合作、贸易往来、环境保护、文化、医疗、教育、体育、职员互派及人员往来等方面进行了形式多样的交流与合作，取得了可喜的成果。近年来，两市在巩固以往交

流成果的基础上，还进一步拓展了环保和绿化等领域的合作与交流。

那时候的西门外展览馆里，总会时不时展出一些来自日本大牟田市交流来的工艺品、工业设备零部件等等，看展览的小朋友里有我一个。当时的城区十八校，还与大牟田市立平原小学校结为友好学校，通过通信往来，两个国家两个城市的小朋友还可以收到漂洋过海的问候。大同三中是大同市政府确定的对外开放学校，也与日本大牟田延命中学结为友好学校，后来还与英国菲利普中学建立交往合作关系。2001年后，大同三中还与英国罗森德尔全圣中学和贝利市伍德海中学结为友好学校。

每年春暖的季节里，和煦的春风扑面，文瀛湖公园里的樱花绯云绛雪，花瓣随风起舞，蔚成景观。这也是以“大同蓝”为背景的优质宜居环境中浓墨重彩的一笔。2005年，大同市与大牟田市开展了由日本地方自治体国际化协会资助的城市绿化项目。自2006年起，大牟田市每年派专家来我市进行技术交流和现场指导。日方专家根据我市的自然条件，选取了生长在北海道的山樱树种，作为原产地品种在我市园林局花卉研究所等地进行了育苗驯化培养。通过资助我市相关人员赴日研修，提高技术水平，经过多年的工作，已经有千余株樱花长势优良，真正适应我国北方环境的樱花如今已经在大同生根繁殖，笑迎八方来客。

2017年，为纪念两市缔结友好城市35周年种下了友谊树。新冠肺炎疫情蔓延全球之初，大同市与大牟田市同舟共济，守望相助，根据外交部和省市文件精神，由外事办承办，向大牟田市捐赠了防疫物资。这批捐赠医疗物资从大同寄出，在每件邮包上书“友谊园樱树下再叙两市情”字样，大牟田市长第一时间给大同发来一封热情洋溢的感谢信，在信中对大同的大力支持表达了衷心的感谢。

相交天下，和谐大同。城市既是人类生产生活的聚集地，也是国家关系的实践地、动力源和受益者、维护者。友好城市给我们带来了跨越时间与空间的友谊，也带来了跨越山海携手合作与发展的机遇。

腊月



□ 谭旭颖

轻轻推开腊月的窗，烟火人间一派好风光。

那是一碗腊八粥的香，温暖了冬日的寒凉。在腊八的早上，晨起熬粥，全家共赏，那溢满幸福的滋味，那欢声笑语的景象，是许多人挥之不去的记忆悠长。无论身在何方，爱与被爱都让我们的旅程不再彷徨。在一年中最后的月份，愿有人向你粥可温，愿有爱与你共晨昏，愿有好运伴你一路前行，喜乐安稳。

那是一块小年的灶糖，甜蜜了素淡的时光。作为我国传统的祭灶节，小年奏响了春节的序曲，让年的滋味愈加浓烈。剪张窗花，扫去尘土，邀来亲朋，举杯祝愿，纳福迎祥，美好的日子一年更比一年强！腊月有着满满的仪式感，无论大江南北，无论习俗怎样，都是对民族文化的传承，都饱含着人们对未来生活的向往。

那是一缕新鲜的春意，唤醒了万物的生长。腊月天气虽然严寒，却正在将灿烂春色积蓄酝酿。这腊月一到，春就真的近了，我们一直盼望的那个春天，就在这个腊月里潜藏。待到立春，卷一张薄饼，赏一朵梅花，感受生机勃勃的力量，无论途经如何萧瑟，春天迟早都会到场，无论所遇如何灰暗，每天都有新的朝阳。

那是一声辞旧爆竹，送走了不快的过往。人间腊月天，最盼除夕时，人们千里辗转，归家团圆，除旧布新，告别过去，红灯笼高高挂，阵阵锣鼓敲响，迎接新年新气象。回家的路，是最美的归途，妈妈做的菜，是最美的味道，全家团聚的时刻，是最美的时光。且珍惜眼前，且积极向上，旧年千般皆过往，新年万事定顺畅。

袅袅烟火处，年味正浓时，严严腊月里，温情正登场。

只要用心去看，腊月处处都向暖向美，只要用心去品，腊月天天都有滋有味。一年年寻常日子，一岁岁喜乐安康，腊月里总有一片迷人的风景，是我们永远的精神原乡。

腊月很美，我们边走边赏，腊月很甜，我们边品边尝。腊月，像一曲古老而悠远的歌谣，把万千情怀慢慢吟，把融融爱意轻轻唱。

愿我们在腊月的路上顺遂无恙，相伴的都是暖阳，携着的都是希望，奔赴的都是最好的春光！

诗 绪

在雪花中

□ 王占斌

我们衰老在雪花中
而龙年越来越近
就像这日历，每一页都在
光阴的火焰中，奔跑成灰烬
还有那么多土豆堆在昏晃里
正积攒着走向田野的气力

我们也努力披弄着
这辞旧迎新的算盘珠
试图给未来
加持乘法或平方的春天
愿你在清晨麻雀的不安中
清醒，告诫自己
胡萝卜依然需要
一个永久的坑

我们依然爱着故乡
爱着身边的衰老
在春风中也是，在被
暮色缝补过的睡梦中也是
这就足够证明，雪花就是
乘机来捣乱的，它会
不动声色地披快
我们期望的龙年的指针

我们依然爱着天空，爱着
鸽子的空旷，爱着
远方的盲目、水域或高山
爱着土豆和胡萝卜
那些在泥土中日渐成熟的
沉默、笑脸以及泪花
我们细心翻阅着
每一个节气留下的收据
在空白处随手涂抹
辛劳、愉悦甚至悲伤

时光不会为谁而疲倦
我们也不会因为雪花
停下脚步，大地白茫茫的
像一张等待脚印
踩下深浅诗行的纸
胡萝卜穿红挂绿
大地一下子就生动起来
人间的温暖
依然像火柴一样簇拥着
这游尽山河的
人情世故，问候的火焰
突然间就照亮了整个雪野

最初的年味儿

□ 左世海

最初的年味儿
是从一碗腊八粥飘出的
那些小米、赤豆、桂圆、大枣……
以饱满的姿态
将浓缩了一秋精华
沸煮成粘稠香甜的味道
让寒冷的冬日
嗅到春节渐近的气息

最初的年味儿
是从一罐腊八蒜飘出的
那些白胖的蒜宝宝们
在透明的容器里，像一条条
游动的鱼，安静而稳重
当岁月将一罐洁白的肌骨
渗透成碧玉，那满眼的嫩绿啊
便是春天最早的信息